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A demokrácia útja
A Debreceni Független Újság számára irta:

Dr. Diószeghy János ny. államtitkár
Évtizedeken keresztül hivatali el­

foglaltságom se tette lehetővé, hogy 
a napi politika kérdéseivel behatóan 
foglalkozzam. Távol is álltam éve­
ken keresztül minden pártpolitikai 
mozgalomtól annak ellenére, hogy 
egyénileg természet szerint meg vol­
tak a magam politikai nézetei.

Az utóbbi időben aztán mód adó­
dott arra, hogy egyelőre ugyan csak 
a főváros politikájában részt ve­
gyek. Mondanom sem kell, hogy hi­
temet és legbensőbb meggyőződése­
met követtem, amikor a szabadelvű 
párthoz csatlakoztam. A szabadelvü- 
ség és demokrácia eszméit már a 
családi házban oltottták belém s ma, 
a változott viszonyok között is, en­
nek a kettős uralkodó eszmének pil­
lérein érzem felépithetőnek politi­
kánk épületét.

Ma mindenütt hallom s a magam 
bőrén is érzem, hogy gazdasági vál­
ság van, amely nálunk politikai vál­
sággal is sulyosbbodott. Keresem az 
okait ennek a válságnak és bármint 
figyelem is az eseményeket, vég­
eredményben arra a következtetésre 
jutok, hogy a válság egyik, talán 
nem legjelentéktelenebb oka, hogy 
letértünk azokról az eszmékről, ame­
lyek nem is olyan régen boldogítani 
tudták az egyeseket és a társadal­
mat.

Liberálizmus. Az utóbbi évtized­
ben nem volt olyan rossz, amit ne a 
liberálizmus számlájára Írtak volna. 
A politikai és gazdasági liberálizmus 
számlájára Írtak fel mindent, holott 
a suum enique elve a keresztény 
gondolatnak is alapigazsága. Mi lett 
volna velünk, ha a suum enique elve 
érvényesült volna az utóbbi tiz esz­
tendő politikájában és gazdasági élet­
ben, ha nem a jelszavak uralkodtak 
volna és a politikai és gazdasági élet 
posztjaira nem a konjunktúra, hanem 
a rátermettség állította volna a maga 
harcosait.

Széles körökben hirdetik, hogy a 
demokrácia is túlélte magát, elavult 
s helyébe a nacionalizmust teljesen 
hibásan szembeállítják a demokrá­
ciával, holott a kettő nemcsak meg­
fér együtt, de kiegészíti egymást. 
A konzervativizmust is egészen 
helytelenül magyarázzák azok, akik 
egyeduralmat követelnek számára, 
holott nagyon eltudnék képzelni 
konzervatív demokráciát még akkor 
is, ha a konzervativizmust államfen- 
tartó gondolatnak tartanám. A de­
mokráciát szerintem az teszi a leg­
járhatóbb államrenddé, hogy benne 
az egyes állampolgár időközönként 
leadott szavazatával s a szabadság- 
jogok utján folyton megnyilatkoz­
ható ellenőrző kritikájával résztve- 
het a közügyek intézésében. Ez, sze­

rintem, az erkölcs megvalósulása a 
politikában.

Ha a közelmúlt tiz esztendő poli­
tikáját vizsgálom, mely, véleményem 
szerint is, előidézője volt a mostani 
válságnak, azt kell leszögeznem, 
hogy soha annyit nem emlegették il­
letékesek és laikusok ezt a fogalmat, 
mint korunkban, de nem is távolod­
tak el tőle annyira, mint éppen nap­
jainkban. Ez a magyarázata annak, 
hogy napjainkban az emberek el­
vesztették minden kapcsolatukat a 
politikával s ma már oda jutottunk, 
hogy a politika a maga függvényeivé 
tette a polgárokat.

Figyelemmel kísérem a politika 
eseményeit s ebből azt a következte­
tést vonom le, hogy ma a lelkek vál­
ságát is éljük. Ennek oka szerintem 
az, hogy az utolsó tiz év alatt a nyílt 
szavazás rendszere kiölte az emberek 
ambícióját. Éppen azért a megoldás 
egyetlen lehetősége a titkos szava­

zási rendszer megteremtése az egész 
vonalon.

Azt halljuk lépten-nyomon, hogy 
a titkos szavazás nem ad kenyeret a 
népnek, már pedig mos* kenyérre 
van szüksége a polgárnak. Ez az ál­
lítás egy nagy és hazug tévedés. Ki­
mondom nyíltan, hogy azt a szolga- 
lelküséget, amely ma minden vonat­
kozásban érezhető, annak lehet tu­
lajdonítani, hogy a nyílt szavazásos 
rendszer mellett a polgárság elvesz­
tette önbizalmát.

Meggyőződhetünk erről, ha ösz- 
szehasonlitást teszünk a választóke­
rületek eredményei között. A fővá­
rosban és egyéb törvényhatósági vá­
rosokban pl. a szocialista párt jelen­
tősen több szavazatot kap, mint 
amennyi a munkás választók száma, 
a nyílt szavazásos kerületekben — 
ha sikerül a jelöltnek az ajánlásokon 
túlesnie, — nem egyszer az ellenzéki 
jelölt azt a szavazatmennyiséget se 
kapja meg, amennyit az ajánlása 
sejtetett. Ez kétségtelen jele annak, 
hogy a választópolgárság kötött 
helyzetben van s ez a politikai kö­
töttség aztán természetesen érezteti 
hatását más vonatkozásokban is.

Annak hangsúlyozása mellett, hogy 
nem vagyok politikus és a politikai 
életet csak kívülről szemlélem, állí­
tom, hogy a mai válságból az egyet­
len kivezető utat abban látom, ha 
akadna az országban egy bátor és 
nagyképességü politikus, aki szembe 
mer szállni a mesterségesen kiter­
melt jelszavakkal, amelyek ma ural­
kodnak és a nemes liberálizmus és 
tiszta demokrácia alapjain építi fel 
politikáját s a titkos választójog 
mellett az ország polgárságának 
megadja a jogot, hogy befolyásmen­
tesen és csak saját lelkiismeretére 
hallgatva válassza meg sorsának in­
tézőit. Az igy összeülő parlament az 
igazi népképviselet lesz, melynek 
gyökere nem a hatalom kegyében, 
hanem a nép-bizalomban lesz. És ez 
a körülmény lehetővé teszi, hogy a 
képviselő ne a hatalom sokszor önös 
érdekeit, hanem a köznek, a polgár­
ságnak érdekeit szolgálja. így nem 
lehetnek azok a kisiklások, amelyek 
most előfordulnak, visszatér a biza­
lom a hatalom és önmaga iránt a 
polgárságban és a bizalomnak ez a 
visszatérése lesz és lehet szilárd 
alapja állami, társadalmi életünknek. 
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Lemondott a francia kormány
Laval a rendkívüli viszonyokra való tekintettel nemzeti 
koncentrációs kormányt akar alakítani, amelyben az ösz- 
szes parlamenti pártok összefognának — A német kancel­
lár nyilatkozata robbantotta ki a francia kormányválságot

London, január 12. Az angol kor­
mány hétfőn este minisztertanácsot 
tartott, amelyen a kabinet valameny- 
nyi tagja résztvett. A tanácskozás 
Brüning kancellár nyilatkozatáról 
foly. A kabinet mindenben helyeselte 
MacDonald miniszterelnök álláspont­
ját, aki azon a véleményen van, hogy 
Anglia csak magán a lausannei konfe­
rencián foglaljon állást a német 
kancellár nyilatkozata ügyében és fe­
leslegesnek tartja, hogy az angol kor­
mány már most valamilyen formában 
helyeselje, vagy elutasítsa a kancellár 
állásfoglalását. Egyhangú véleménye 
volt a kabinetnek továbbá az is, hogy 
a német kancellár kijelentéseit sem fe­
nyegetésnek, sem pedig ultimátumnak 
nem lehet minősíteni.

Brüning csupán ugyanannak a felfo­
gásnak adott kifejezést, mint amely a 
bázeli szakértői jelentésben is olvas­
ható és amely felfogás a német nép­
nek úgyszólván egyhangú helyeslésével 
találkozik. A kormány tagjai a kancel­
lár által a nyilatkozata számára válasz­
tott időpontot sem bírálták. A kor­
mány szerdán újabb tanácskozásra ül 
össze és meghallgatja Sir Frederic 
Leith-Ross jelentését párisi tárgyalá­
sairól.

Ami Brüning kancellár beszélgetését

a berlini angol nagykövettel illeti, lon­
doni diplomáciai körökben az a verzió 
is elterjedt, hogy ezt a beszélgetést, 
amelyen Brüning szenzációs nyilatko­
zatai elhangzottak, éppen angol részről 
idézték fel, hogy érzékeny csapást 
mérjenek Lavalra, aki elutasította 
MacDonald meghívását és igy angol 
felfogás szerint barátságtalanul visel­
kedett az angol kormánnyal szemben.

Brüning kijelentéseit a City általá­
ban megkönnyebbüléssel és helyeslőén 
vette tudomásul.

Ipari körökben azonban rámutatnak 
arra, hogy a Young-terv indokolása

szerint Németországnak a jóvátételi 
fizetések alól való teljes mentesítése a 
német iparnak versenytársai felett túl­
ságos előnyt biztosítana, mert Német­
ország az infláció révén belső adóssá­
gaitól már megszabadult s a reparációk 
törlése a külfölddel szemben is teher­
mentessé tenné. Az ipari kötökben te­
hát az a gondolat merült fel, hogy a 
lausannei konferencián Anglia olyan 
záradék felvételét követelje a kötendő 
megállapodásban, amely szerint a né­
met ipar megterhelése nem lehet 
kisebb, mint a többi európai iparé.

Anglia hajlandó volna öt évi morató­
riumot adni Némelországnak

Páris, január 12. Laval miniszterel­
nök és Hoesch német nagykövet teg­
napi beszélgetéséről a reggeli lapok 
nem közölnek közelebbi részleteket. A 
rendszerint jólértesült Rádió-ügynök­
ség szerint Laval és Hoesch beszélge­
tésének kizárólagos tárgya a német 
kancellár nyilatkozata volt. Laval rá­
mutatott a német diplomata előtt arra 
a rendkívüli csalódásra, amelyet Brü­
ning nyilatkozata Franciaországban 
felidézett. Flandin pénzügyminiszter 
nyilatkozatára is utalt a miniszterel­

nök, aki állítólag kijelentette, hogy hi­
vatalos formában fog felelni a kancel­
lár szavaira, de csak majd akkor, ha a 
kormány átalakítása befejezést nyert.

A Nemzetközi Fizetések Bankja ál­
tal hétfőn hozott határozat, amely a 
német százmillió dolláros hitel meg­
hosszabbítását a résztvevő jegybankok 
hozzájárulásától teszi függővé, általá­
nos vélemény szerint a Francia Bank 
kormányzója, Morét erélyes állásfog­
lalásának a következménye. A határo­
zatot a párisi reggeli lapok leplezetlen
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örömmel üdvözlik s rámutatnak arra 
hogy ez a határozat a Németország ci 
mére intézett első intőszó. Franciaor 
szág nyomatékosan figyelmeztette ez 
re! a német kormányt arra, hogy nem 
fogják meghosszabbítani a német hite­
leket, ha a német kormány a birodalom 
kötelezettségeinek teljesítését megta 
gadja. A Petit Párisién különös elég 
tétellel állapítja meg, hogy francia 
részről sikerült Németországnak vilá­
gosan értésére adni, hogy a százmillió 
dolláros hitel ügyeben döntő határoza­
tot csak a laasannei konferencia után 
fognak hozni.

Paris, január 12. Flandin pénzügy- 
miniszter és Sir Frederic Leith-Ross, 
az angol kormány pénzügyi szakértője 
hétfőn este hosszabb megbeszélést 
folytattak, amely alkalommal, mint ezt 
egy hivatalos kommüniké jelenti, a két 
kormány álláspontját pontosan preci- 
zirozták.

Sir Frederic Leith-Ross francia kol­
legáinak már egy hónappal ezelőtt ki­
fejtette azokat az esélyeket, amelyek 
angol felfogás szerint bekövetkezné­
nek, ha Anglia és Franciaorszag a há 
borús adósságok megszüntetésének kér­
désében ugyanazt az álláspontot fog­
lalnák el. Ezzel szemben a francia 
szakértők arra hivatkoztak hogy Ang 
lia lényegesen többet fizet adósságok 
fejében, mint amennyit saját adósaitól 
törlesztés címén kap, Franciaország 
azonban jelentősen többet kap, mint 
amennyit fizet és igy a háborús adós­
ságok teljes törlése Franciaországtól 
komoly áldozatokat kívánna. A mo 
ratórium tartamának kérdésében is elvi 
eltérések állanak fenn a két kormány 
álláspontja között. Anglia öt évi mo 
ratóriumot kiván Németország részé 
re, mig Franciaország egy-két észtén 
dónél többet semmicsetrc sem hajtan 
dó adni.

Paris, január 12. A kormány tagjai 
minisztertanácsra ültek össze Laval 
miniszterelnök elnöklésével. A minisz 
terelnök tájékoztatta a kormány tag 
jait a jelenlegi helyzetről, valamint 
hangoztatta, hogy szeretné, ha a kü 
szöbön álló fontos nemzetközi tárgya 
lások előestéjén az összes parlamenti 
pártok összefognának az állam ügyei 
nek intézése céljából. A miniszterta 
nács egyhangú helyesléssel fogadta La 
val miniszterelnök előterjesztését és 
hogy neki a teendő intézkedések te 
kintetében teljesen szabadkezet bizto 
sitson, a kormány tagjai tárcáikat a 
miniszterelnök rendelkezésére bocsá 
tolták.

A bíróság előtt beismerte Röser Ervin, 
hogy 650 hamis érettségi bizonyítványt

adott ki
Az áldott jó szivével és a világháborúval védekezik a hamis bizonyítványok

gyárosa.
Az illetők kint a fronton kellemetlen 
helyzetbe jutottak. Ugyanis megfelel­
tek kint az igényeknek és tisztjeik 
visszaküldték őket a frontról, hogy

Páris, január 12. A francia minisz­
tereknek s államtitkároknak az a lé 
pése, hogy Laval rendelkezésére bo 
csátották tárcáikat, a Havas-iroda 
szerint nem jelenti a kormány de facto 
lemondását. Ez csak abban az esetben 
következnék be, ha Lavalnak sikerülne 
a különböző kormányt támogató pár­
tokkal szabadon alakítandó kormány 
ügyében megállapodni. Laval ma dél­
után tárgyal a radikálisok vezérével, 
Herriottal. Ha a tárgyalások nem ve 
zetnek eredményre, akkor Laval két­
ségtelenül megtartja valamennyi ed­
digi munkatársát.

^ * *> január 12. Laval minisz-
terelnök este 8 órakor (francia idő 
szerint) kijelentette, hogy a minisz­
terek és az államtitkárok ma este 10 
órakor az Elyséebe mennek, hogy 
Doumer köztársasági elnöknek átad­
jak a kormány lemondását.

Páris, január 12. A radikális­
part ma este tanácskozott Laval mi­
niszterelnök abbeli ajánlatáról, hogy 
a part képviselőit beveszik a kor­
mányba. Egyhangúan elhatározták, 
hogy nem fogadják el Laval minisz- 
terelnök aianlatáL

Budapest, január 12. 1928 novembe­
rében országos botrány pattant ki: le­
tartóztatták az országszerte ismert 
Röser-féle tanintézet igazgatóját, Rö­
ser Alfréd Edvint és tanári testületé­
nek néhány tagját.

Kiderült, hogy a Röser-féle kereske­
delmi iskolában hamis érettségi bizo- 
nyitványgyár működött.

Esztendőkig tartott a vizsgálat és 
Röser A. Edvin csaknem egy eszten­
deig raboskodott. Vele együtt fogság­
ba került Bader Miksa, Szemző Milos, 
dr. Rajna Tibor kereskedelmi iskolai 
tanárok, Récsényi Zsigmond hitoktató 
és dr. Lillies Sztojan földbirtokos, aki 
néhány Hamis bizonyítvány ügyében 
felbujtóként szerepelt.

Csaknem 500 Röserhen érettségizett 
diák ellen indult meg az eljárás, de 
több, mint 400 ellen megszüntettek az 
eljárást. A vizsgálatra jellemző a kö­
vetkező számadat is: Fischoff Gyula 
írásszakértő 850 tanári és miniszter­
biztosi bizonyitványmásolatot vizsgált 
meg és ebből 650-ct hamisnak talált.

Évekig tartó vizsgálat után végre 
az ügyészség elkészítette 29 oldalra 
terjedő vádiratát, amelyben Röser A. 
Edvint több, mint 200 rendbeli köz- 
okirathamisitás bűntettével vádolja, 
továbbá megvádolja tanárai közül Ba- 
dert 194 rendbeli, Szemzőt nyolcrend­
beli, Rajnát egyrendbeli, Récsényit 
kétrendbeli közokirathamisitás bűntet­
tével, Récsényit egyrendbeli csalás 
bűntettével is és dr. Lillies Sztojánt 
ötrendbeli közokirathamisitás bűntet­
tében való felbujtói bünrészesség bűn­
tettével.

A Röser-intézet volt diákjai közül 
több, mint 25-ről derült ki, hogy tudta, 
hogy hamis érettségi bizonyítványt ka­
pott és ezek ellen az ügyészség vádat 
is emelt. A volt diákok ellen egy-egy 
rendbeli közokirathamisitás bűntetté­
nek vádját emelte az ügyészség. Leg­
nagyobb részük a botrány miatt állá­
sát vesztette.

Ma délelőtt féltizkor kezdte tár­
gyalni a nagy pert a törvényszék Lá­
nyi-tanácsa. A tárgyalás hetekig fog 
tartani.

Ma csak Röser Edvint hallgatja 
ki a törvényszék... — jelenti ki Lá­
nyi tanácselnök.

Megértette a vádat?
— Igen, megértettem, de nem érzem 

magam bűnösnek, illetőleg csak rész­
ben vagyok bűnös.

— Hogy érti ezt?
Annyiban, hogy az aláírásokat be­

ismertem és beismerem most is, a bi­
zonyítványok létrejötténél azonban na­
gyon sok enyhítő körülmény szól mel­
lettem, ezért nem érzem magam teljes 
mértékben bűnösnek.

Lányi elnök több kérdést tesz fel az 
isk-'a keletkezésére és a nyilvános- 
sági jog megszerzésére vonatkozólag.

Annak, hogy én derüre-borura és 
mindenkinek adtam volna hamis bizo­
nyítványt, annak tisztelettel ellent­
mondók — mondja Röser A. Edvin az 
elnök kérdésére. Anyagi viszonyaim, 
hála édesapámnak, jók voltak, nekem 
nem volt szükségem pénzre. A hábo­
rúban kezdődött egyébként a dolog. 
Egyesek bevonultak, nem volt önkén­
tességi joguk, ezért bizonyítványt kér­
tek tólem, hogy karpaszomány viselé­
sére jogosulhassanak.
- Az ember segített, kérem, rajtuk.

tanulmányaikat folytassák, ők nem je­
lentkezhettek azzal, hogy kérem, én 
nem mehetek vissza a Röserhez, mert 
hiszen én ott nem is tanultam, csak bi­
zonyítványt kaptam...

— De még mindig nem tudom, mi 
vitte önt arra, hogy hamis bizonyít­
ványt adjon?

Hát kérem, nem szívesen hivat­
kozom hazafiságra, de mindenesetre a 
kiindulópont: a háború kezdete. Rám 
nem lehet azt mondani, hogy érdekből
> «3 <» * * »;♦«»♦♦♦ «m

A Debreceni Független Újságot

példányonként vásárló
25 szelvény és n1 pengő ÍJ

fliatin elleaib«« egy híaaplg baaziilhitja 
Debreceni Független Újság

KO LCSONKÖNYVTARAT színű
szelvény

tettem volna valamit is. Én szerencsét­
len természetű ember vagyok, az én 
tenyerem lukas, engem a pénz nem 
boldogít.

A Röser-ügy tárgyalásának további 
folyamán Röser csak arról beszélt, 
hogy a hamisításokat nem nyereség- 
vágyból követte el, hanem főleg szíves­
ségből, mert nem tudott ellentállni a 
hozzája fordulók kérelmének. Az első 
hamisítást 1914-ben követte el és ettől 
az időponttól egészen az ügy kipatta­
násáig mintegy 650 embert látott el 
hamis bizonyítványokkal. A tárgyalást 
holnap folytatják.

■ •* »*«»*«»*

A bolgár miniszterelnök kijelentette, 
hogy Bulgária képtelen több jóvá­

tételt fizetni
Szófia, január 12. A miniszter- 

elnök a bolgár sajtó képviselője előtt 
tett nyilatkozatában kijelentette, 
hogy Bulgária számára lehetetlenség 
a jóvátételek fizetése. A bolgár kor­
mány a Népszövetség pénzügyi bi­
zottsága és a jóvátételi konferencia 
számára készített jelentésében lefesti 
Bulgária súlyos gazdasági és pénz­
ügyi helyzetét, nevezetesen a Nem­
zeti Bank helyzetét, amelynek kül­
földi devizatartaléka kimerült. Ez 
megakadályozza, hogy a külföldi 
adósságokat aranyban fizethessék. A 
bolgár kormány anélkül, hogy mora­
tóriumot kérne, gyors és hatásos

rendszabályok alkalmazását kéri, 
amelyek mellett fizetési mérlegét 
egyensúlyba hozhatja. Mivel a bol­
gár költségvetésnek majdnem felét 
külföldi adósságok emésztik fel, ezek 
az intézkedések rendkívül nagyjelen- 
tőségüek, mert az ország összeros- 
kad a súlyos terhek alatt. Olaszor­
szág, Franciaország és Anglia kö­
zölte, hogy kormányuk elégtétellel 
fogadja Bulgáriának azt a kérését, 
hogy részt vehessen a lausannei kon­
ferenciában. Hivatalos meghívás 
azonban még nem érkezett Bulgáriá­
nak.

A szociáldemoKratapárt azzal vádolja a kor­
mányt, hogy még a szükségadói sem fordí­

totta a nyomorenyhités céljaira
Budapest, január 12, A szociálde­

mokratapárt vezetősége és parlamenti 
frakciója kedd este értekezletet tar­
tott, amelyen behatóan foglalkoztak a 
bel- és külpolitikai helyzettel, twábbá 
gazdasági kérdésekkel. Az értekezleten 
megállapították, hogy a Károlyi-kor­
mány az országot a politikai válságból 
nem vezetheti ki. Az elkeseredés és a 
bizalmatlanság jogosultan fordul egyre 
nagyobb mértékben a kormány ellen s 
a kormány az ellene való harcot bak­
lövéseivel egyre élesebbé és elszántab- 
bá provokálja. A szociáldemokratapárt
szerint a kormány példátlan könnyel­
műsége rendkívül súlyos következmé­
nyekkel járhat. Az ország népének ar­
ra kell koncentrálni minden erejét, 
hogy a nyomor és szenvedések iránt 
közömbös, ellenforradalmi szellemtől 
áthatott kormányt minden rendelke­
zésre álló eszközzel és törvényes lehe­
tőséggel élve megbuktassa. A párt kö­
veteli a 33-as bizottság megszünteté­
sét. A költségvetés további redukció­
jának kérdésében követeli, hogy első­
sorban a honvédelmi tárca túlmérete­
zett költségvetését szállítsák le, de te­
temesen csökkenteni kell a belügyi 
igazgatás karhatalmi, csendőri és rend­
őri kiadásait. Gyökeresen át kell szer­
vezni a párt szerint a külügyi szolgála­
tot is, olyan mértékig, amilyen arány­
ban áll az ország teherbíró képességé­
vel. Megállapították továbbá, hogy a

mezőgazdasági válságból nincs más 
kivezető ut, mint az egyházi birtokok, 
hitbizományok megszüntetése, a föld­
birtok nagyságának maximálása és egy, 
minden tekintetben megalapozott de­
mokratikus agrárreform keresztülvite­
le. Követeli a párt a népjóléti minisz­
térium panamáinak megvizsgálására 
parlamenti bizottság kiküldését. Tilta­
kozik, hogy a költségvetést tovább 
csökkentsék a kisfizetésű alkalmazottak 
és a kisnyugdíjasok terhére. Törvény- 
javaslatot sürget a párt az álláshalmo­
zások megszüntetéséről és a mammut- 
fizetések leszállításáról. Követeli a 
párt a munkanélküliek és állástalanok 
lakbérfizetésére szóló moratóriumot. 
Végül megállapította a pártértekezlet, 
hogy Károlyi miniszterelnöknek az a 
kijelentése, amelyet néhány hónappal 
ezelőtt tett s amely úgy szólt, hogy 
Magyarországon nem lesz éhező ember 

üres frázis maradt, mert a kormány 
még a szükségadó címen befolyt ösz- 
szegeket sem fordította a nyomoreny­
hités céljaira.

r- A,,L,£„GJOBB HIRDETÉSI OR- 
GANUM A DEBRECENI FÜG­
GETLEN ÚJSÁG.

t Tűzifa, szén vétele előtt
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Leszállítják 
a tankönyvek árát?

Budapest, január 12. A kultuszmi­
niszter méltányolva a szülőknek a mai 
gazdasági viszonyok következtében elő­
állott súlyos helyzetét, megtette a 
szükséges intézkedéseket arra, hogy a 
tankönyvek ára mielőbb mérsékeltes­
sék. Ezért a miniszter rendeletet adott 
ki, amelyben felhívja a tankönyvkiadó­
kat, hogy az engedélyezett tan- és se­
gédkönyvek árát átlag 5%-kal szállít­
sák le. Felhívja a tankönyvkiadókat 
arra is, hogy az elemi iskolák részére 
ugyanegy tartalmú, de egyszerűbb ki­
állítású könyvekről gondoskodjanak. 
Ezeknek a könyveknek az ára a csök­
kentett árnál jóval alacsonyabb lesz. 
A szülők anyagi helyzete által meg­
okolt további ármérséklés keresztülvi 
tele céljából egyidejűleg azt is elren­
delte a miniszter, hogy a bevezetett 
tan- és segédkönyveket 5 éven át nem 
szabad változtatni. Ezekkel a szociális 
érdekű rendelkezésekkel a miniszter a 
szülők terhein kíván könnyíteni.

Kissé büdös a Sturm, 
de Hitleréknek Ízlik

A párisi „Excelsior" Berlinbe kül­
dött tudósítója érdekes riportsorozat­
ban számol be a mai német helyzetről. 
Egyik cikkében arról ir, hogy milyen 
eszközökkel végzik propagandájukat a 
hitleristák. A propaganda keze minde­
nüvé elnyúlik, többek között azokba a 
kávéházakba is, amelyekbe nem egé­
szen puritán erkölcsű hölgyek járnak. 
Ezekben a kávéházakban időnként vé­
gigmegy az asztalok között egy barna- 
inges fiatalember és apró papirpillan- 
gókat dob azokra az asztalokra, ame­
lyek mellett ilyen hölgyek ülnek. A 
pilangók szárnyán szöveg van, amely 
felszólítja a hölgyeket, hogy ne barát­
kozzanak zsidókkal, mert különben, ha 
a horogkeresztes párt uralomra kerül, 
tüzes vassal megbélyegzik a homloku­
kat.

Ezenkívül forgalomba hoznak a hit­
leristák horogkereszt-formáju bonbono­
kat és legújabban megjelentek a pia­
con a hitlerista cigaretták. A cigaretta 
neve stílszerűen Sturm (roham). A 
reklámközleményekben többek között 
ez áll:

— A Sturm-cigaretta nem tartozik 
semmiféle dohánytröszthöz. Független 
a zsidó marxista tőkétől. Ezért nem 
olyan jó, mint a kapitalista tőke ciga­
rettája. De mégis szívjatok Sturmot, 
mert aki Sturmot szív, az a nemzeti 
szocialista mozgalom ügyét szolgálja.

Mindenesetre akadnak szép számmal 
olyan kétségbeesett egzisztenciák, akik 
a náci-cigarettát komolyan — mellre 
szívják.

Elfogta a rendőrség
a szürkéié szénfolvajt

Hirt adtunk arról, hogy hétfőn este 
a pályaudvari szénraktárnál Vágonyi 
István 28 éves vasutast megtámadták 
a széntolvajok, mert el akarta szedni 
tőlük a lopott szenet. Az egyik tolvaj 
előrántotta zsebkését és a vasutas kar­
jába döfte.

Vágonyit a mentők részesítették első 
segélybi.i-..

A rendőrség a nyomozást megindí­
totta, hogy kézrekeritse a bicskázó 
széntolvajt.

Kedden délelőtt a detektívek elfog­
ták a szurkálót Kocka János Tímár 
ucca ÍZ. szám alatt lakó napszámos 
személyében, aki beismerte, hogy ő 
szúrta meg a vasutast és át is adta a 
detektiveknek a véres zsebkést. Kocka 
azzal védekezett, hogy részeg volt és 

tudta, mit csinál

Tizenötezer pengőt küldött a kor­
mány Debrecennek az inségakció

céljaira
A népjóléti miniszter január havára 

Debrecen városnak 15,000 pengőt, Haj- 
duvármegye részére 6.000 pengőt kül­
dött le az inségakció céljaira.

Ugyancsak most értesítette a pénz- 
ügyminiszter a varost és a vármegyét, 
hogy az inségakció során és annak cél­
jaira megindított gyűjtés, amely ter­
mészetbeni adományok összehozására 
irányult, nehézségekbe ütközött, mert 
a felajánlott búzamennyiség után bo- 
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lettát és forgalmi adók kellett fizetni. 
A pénzügyminiszter tehát, hogy a gyűj­
tést megkönnyítse, elrendelte, hogy a 
helyi hatóságok a gyüjtőbizottságoktól 
boletta nélkül vehetik át a felajánlott 
inségakciós búzát és azt lisztforgalmi 
adó fizetése nélkül őrölhetik meg. Er­
re vonatkozóan a helyi hatóságoknak 
igazolványt kell kiálitani, amelyen fel 
kell tüntetni a gyüjtőbizottság elnöké­
nek, vezetőjének nevét.
• ♦> o »> •m *

Fejszés betörők kifosztották 
Bernstein József kereskedő lakását

A debreceni rendőrség központi 
ügyeletén jelentette Bernstein Sámuel 
Garai ucca 22. szám alatt lakó keres­
kedő, hogy lakását az elmúlt este is­
meretlen tettesek kifosztották s arany 
ékszereket, ezüst evőeszközöket és fe- 
hérncmüeket vittek el.

A rendőri nyomozás során megálla­
pították, hogy a betörők a szomszédos 
Klein Salamon cipőgyár udvaráról 
másztak át a Bernstcinék udvarára. A 
lakás folyosójának ajtaját álkulccsal 
kinyitották és úgy hatoltak be a szo­

bákba. A betörők az egész lakást fel­
forgatták és fejszével törték fel a szek­
rényeket, fiókokat. A durva eszközök­
kel dolgozó betörők tönkre tették a 
fejszecsapásokkal a bútorokat is. A fió­
kokból elvittek egy arany karkötőt, 
arany melltüt, arany függőt, férfi 
aranyláncot, női aranyórát brilliáns kö­
vekkel kirakva, ezüstncmücket és sok 
fehérneműt. A rendőrség a betörők 
kézrekeritésére erélyes nyomozást in­
dított.

Dr. „Dady Kozma Lajost“ 
már 1928-ban körözték

A debreceni törvényszék fogházába 
került hetekkel ezelőtt Kozma Lajos 
debreceni fiatalember, aki magát dr. 
Dady Kozma Lajosnak mondta és mint 
Londonban diplomát nyert orvos, Deb­
recen legjobb köreivel került baráti 
kapcsolatba.

A szélhámos, aki egyetemi tanárse-

gédnek is kiadta magát, bár diplomát 
sehol nem nyert, már 1928-ban mun­
kát adott a hatóságoknak. Az ujjlenyo­
matát egy okirathamisitással kapcso­
latban most találták meg a budapesti 
törvényszéken, ahol már 1928-ban el­
rendelték az elfogatását, de nem ta­
lálták meg idejében.

Mi az igazság a dohányárig kesitas 
kérdésében?

Hadik János gróf válasza Vargha Imre pénzügyi államtitkárnak.
Gróf Hadik János a Do­

hánytermelők Országos Egye­
sületének 1932 január 9-én 
megtartott igazgató-választ­
mányi ülésén szenzációsan ér­
dekes megnyitó beszédében a 
következőket mondotta: 

Amióta a dohányértékesités kér­
dése oly végzetesen helytelenül ol­
datott meg, állandóan tartottunk at­
tól, hogy a dohánybeváltási árak le­
szállítására sor fog kerülni. Ezért 
láttuk szükségesnek tiltakozásunkat 
a dohánytermelők nyíregyházai gyű­
lésén kifejezésre juttatni.

A pénzügyminiszter december 
13-án megjelent rendeletével a 
leszállítás bekövetkezett és a be­
váltási árakat 20%-kai csökken­
tették. Ez az intézkedés előre­
látott következménye a dohány­
feleslegek rossz értékesitési po­

litikájának.
Ezt a politikát semmiféle fölényes 
kijelentésekkel megvédeni nem le­
het.

Külföldi tartózkodásomról haza­
térve, szükségesnek tartom, hogy 
reflektáljak Vargha államtitkár ur­
nák azon válaszára, amelyet a kép­
viselőházban múlt év december hó 
15-én Klein Antal képviselő inter­
pellációjára adott. Nevezett képvi­
selő értékes és szakszerű beszédében 
a nyíregyházai felszólalásomban fel­

sorakoztatott érvek és adatok alap­
ján és azokra hivatkozva tette kri­
tika tárgyává Wekerle Sándor volt 
pénzügyminiszternek a dohányérté­
kesités kérdésében tanúsított maga­
tartását. A képviselő tárgyilagos be­
széde semmiképen sem kifogásolha­
tó, legkevésbbé abból a szempontból, 
mintha az adatai nem volnának min­
denben helytállók és a Bataafsche- 
ajánlatot tulelőnyösnek tüntette vol­
na fel, mert számos előnyös feltétel­
ről meg sem emlékezett.

Vargha államtitkár a felhozott 
adatokra nézve válaszában a követ­
kezőket mondotta: „Az az ajánlat 
először is nem tartalmazta azokat a 
feltételeket, amelyeket Klein képvi­
selő ur felolvasott. Nem tudom, 
honnan vette ezeket, nem hiszem, 
hogy látta az ajánlatot, mert ha 
látta volna, nem hozakodott volna 
elő ezekkel az adatokkal. Ilyen na­
gyon kedvező ajánlatok, illetőleg fel­
tételek abban nem voltak. Egyébként 
a végleges szerződést ugyanennek az 
ajánlatnak alapján kötöttük meg.”

Nos, bármily tekintélynek képzeli 
is magát a tisztelt államtitkár ur és 
bármennyire feljogosítva érzi magát 
arra, hogy mások által végzett be­
ható munkának eredményeit egy­
szerűen kétségbevonja, mégis meg 
kell állapítanom, hogy mint minisz­
teriális tisztviselőnek, ha a gazdatár­
sadalom széles rétegeit érintő fontos

MA PREMIER
A

vígszínházban
A nagy filmek királya!
A Hindu Síremlék testvérfilmje:

A napkeleti pompa, a szerelem és 
izgalmak filmje 8 fejezetben. 

Főszereplők:
ROSE HOBERT,
CHARLES BICKFORD és 
GEORGE RENAVENT.

Kedvezményes és szabadjegyek csak 
a 6-ik nap, hétfőn érvényesek.

kérdésben az országgyűlésen felszó­
lal, kötelessége volna a tényállást 
minden vonatkozásban ismerni, az 
arra vonatkozó összes iratokat elol­
vasni, vagy legalább a Jövedéktől 
tájékozást szerezni és állításait kon­
krét tényekkel igazolni.

Tájékozatlanságával csak vála­
szának fennhéjázó modora ver­

senyez.
Ha kegyes lett volna nyíregyházai 
beszédemet is elolvasni, akkor tájé­
kozatlansága mindenesetre szükebb 
területre szorítkozott volna.

Minthogy Klein képviselő hivatko­
zott arra, hogy az adatokat a do- 
hányértékesitésre vonatkozó két 
szerződés tekintetében beszédemből 
vette és igy megállapítható, hogy 
Vargha államtitkár ur az én adataim 
helytálló voltában kételkedik, elvá­
rom, hogy minden kételyt kizáró ha­
tározottsággal tájékoztassa a közvé­
leményt a következő kérdésekről:

Igaz-e az, hogy Bataafsche a 
Jövedék és a kincstári ügyész 
közbenjöttével heteken át tartó 
tárgyalások eredményeként kö­
zösen kialakított és a Szaktanács 
által egyhangúan elfogadott 
szerződéstervezetet bocsátott a 
pénzügyminiszter döntése alá?

Igaz-e az, hogy a tárgyalások so­
rán a volt pénzügyminiszter külön 
felhatalmazást adott a Jövedéknek, 
hogy egyedül az ajánlattevő cégnek 
a meglévő készletekről többszáz 
mintát kiszolgáltasson?

Tagadja-e, hogy ezen szerződés- 
tervezet szerint kötelezettséget 
vállalt a Bataafsche aziránt, 
hogy 10 éven át az évenkénti 
dohányfölösleget 1500 vagonig 

fix átveszi és elszállítja?
Ezzel szemben nem felel-e meg a 
valóságnak az, hogy a most megkö­
tött szerződés alapján az első évben 
csak 800, a második évben 1000 és 
a harmadik évtől 1200 vagon dohány 
átvételére kötelezte magát a hollandi 
csoport?

Igaz-e az, hogy a szerződéster­
vezetben kötelezettséget vállalt 
a Bataafsche arra, hogy az emlí­
tett első évi 1500 vagonon felül /
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az úgynevezett régi készletből
még további 1750 vagont fix át­

vesz és elszállít?
Ezzel szemben elismeri-c, hogy a 
megkötött uj szerződés az úgyneve­
zett régi készletből, amely a 6-os 
bizottság megállapítása szerint az el­
adásra kerülő mennyiség levonása 
után jelenleg 6000 vagont tesz ki, 
egy gramm eladását sem biztosítja?

Kétségbevonja-c, hogy a szerző­
déstervezet a Bataafschera nézve azt 
a kötelezettséget is tartalmazta, hogy 
az első évben 500,000, a további 
években 750.000 pengő értékű kész­
árut fix átvesz és elszállít? Viszont

állitja-e, hogy a Jövedék a meg­
kötött uj szerződésben akár egy
fillér értékű készáru értékesíté­

sét is biztosította volna?
Igaz-e az, hogy a szerződésterve­

zet 2 millió pengő kamatmentes 
készpénzt biztosított garanciaként a 
Jövedék részére, amelyet a szerződés 
lejártakor a kincstár tetszés szerint 
dohányban i s visszafizetni jogosult 
lett volna? Aliitja-e ezzel szemben, 
hogy a megkötött uj szerződésben 
egy fillér készpénzgaranciát is nyújt 
a mostani holland csoport?

Tagadja-e, hogy a szerződés- 
tervezetben a fentemlitett 2 mil­
lió pengő készpénzbiztositékon 
felül 7 millió svájci frank előze­
tes bankgarancia nyújtására kö­
telezte magát a Bataafsche és a 

Cogefita?

Ezzel szemben kétségbevonja-e, hogy 
az uj megkötött szerződés csak 
600.000 hollandi forit (1.400.000 P) 
bankgaranciát nyújt a kincstárnak?

Kétségbevonja-e, hogy a szerző­
déstervezet dohány-katasztrális hol­
danként 800 pengőig terjedő 6'/«?á-os 
és a szerződés időtartamára szóló 
kölcsönt biztosított a hitelképes do­
hánytermelő gazdáknak? Ezzel szem­
ben elismeri-e, hogy a megkötött uj 
szerződés kölcsönnyújtási kötelezett­
séget egyáltalában nem tartalmaz?

Ezen kérdések tisztázása után 
fogja a közvélemény megálla­
píthatni, hogy a dohányértélcesi- 
tés ügyében a nyilvánosság előtt 
felhasznált adataim a tényeknek 
megfeleltek és egyúttal megál­
lapítható lesz az is, hogy meny­
nyiben kedvezőtlenebb úgy a 
gazdatársadalom, mint a kincs­
tár szempontjából a Vargha ál­
lamtitkár ur által megvédett uj 
szerződés a Bataafsche ajánla­

tánál
és végül mennyiben felel meg a való­
ságnak Vargha államtitkár ur azon 
megállapítása, hogy „a két szerződés 
között csak az az eltérés van, hogy 
a most megkötött szerződés kisebb 
dohánymennyiségre szól, mint az 
eredeti ajánlat”.

Meg kell még említenem, hogy — 
értesülésem szerint — Kállay Miklós 
volt kereskedelemügyi államtitkár a 
dohánybeváltási árak leszállítását 
úgy állítja be, mintha azt a dohány- 
termelők nyíregyházai nagygyűlése 
provokálta volna ki és ezzel a nagy­
gyűlés rendezői mérhetetlen károkat 
okoztak a dohánytermelő gazdáknak. 
Eltekintve attól, hogy a volt állam­
titkár, mint az Állandó Dohányter­
melési Szaktanács elnöke, nagyon jól 
tudhatja, hogy az árleszállítás első­
sorban a dohányfeleslegek helytelen 
értékesítési politikájának volt szo­
morú következménye, — nem hi­
szem, hogy nagy szolgálatot tett 
volna a pénzügyminisztérium illeté­
kes tényezőinek azzal, hogy pártpo­
litikai buzgalmában hosszú müvének 
tünteti fel a kiadott rendelkezést. 
Egyébként ez a beállítás annyira ko­
molytalan. hogy szükségtelennek tar­
tom azzal tovább foglalkoznom.

OLCSÓ

LEVÉLPAPÍR
HÉT!

Január 11-től 18-19

óriási levélpapír készletünkből

LELTÁRI ÁRUSÍTÁST
rendezünk.

I

Az árak egészen 50°/oeÍQ
leszállítva S

Gyönyörű francia divatmappák 
(10 levélpapír, 10 boríték)

— 60, —50, —"40 fillér

Parfőmös eredeti párizsi mappák
—•90, —"80 fillér

Levélpapirdobozok (25 levélpapír 
és 25 boríték)

1'80, 160, 120, 1"— Pengő

Figyelje kirakatainkat!

Hegedűs és Sándor R.T.
' .4.

papirkereskedése

Ferenc József ut 34.

28 tiszti arany vitézségi 
érmet adott ki a Mária 
Terézia rend káptalanja
Budapest, január 12. A kato­

nai Mária Terézia-rend a múlt év 
végén tartotta 14. és egyúttal utolsó 
káptalan ülését. A rendkáptalan ez­
úttal 28 magyar tisztet érdemesített 
a legszebb harctéri kitüntetésre, a 
tiszti arany vitézségi éremre. A 28 
tiszt névsora a következő:

Néhai szegedi és borosjenői gróf 
Tisza István, volt szolgálatonkivüü 
ezredes, v. b. t. t., Magyarország 
mártírhalált halt egykori miniszter- 
elnöke, néh. limanovai Muhr Ottmar 
volt ezredes, aki Limanovánál huszá­
rai élén hősi halált halt, Márk József 
ny. áll. altábornagy. Guha József 
ny. áll. altábornagy, Barszcewkay 
Léderer Kálmán ny. áll. altábornagy, 
vitéz nemes Sinay Béla tábornok, ne­
mes IClempa Kálmán ny. áll. tábor­
nok, vitéz Igmándy-Hegyessy Géza 
ezredes, Gömörey Árpád ezredes, vi­
téz Szentendrey Ágoston ezredes, 
Fucsek Zsigmond ny. ezredes, Ná- 
dasdy Béla ny. ezredes, Zsolnay 
Plossek Gyula ny. ezredes, vitéz 
Paduschitzky Alfréd alezredes, vitéz 
Békéssy Rezső alezredes, vitéz Haj­
nal Alajos őrnagy, Maugsch Árpád 
őrnagy, vitéz Oszlányi Kornél őr­
nagy, Szirmay Ödön őrnagy, dr. Mu­
rányi Mátyás százados, márkaszéki 
Bauer Jenő százados, vitéz Tarnóy 
Zsolt ny. áll. százados, Paulay Hart­
mann ny. százados, vitéz dr. Bielek 
István szolgálatonkivüü százados, vi­
téz Makláry Béla volt tart. főhad­
nagy, Haag Dezső szolgálatonkivüü 
főhadnagy, vitéz Rozvány György 
volt tartalékos hadnagy és vitéz 
Szabó Sándor volt tart. hadnagy.

Anyakönyvi hírek
Az anyakönyvi hivatalnál január hó 

12-én a következő bejelentések történ­
tek:

Születések: Matúra Ferenc lakatos- 
seg, fiú: Ferenc. Fialkovics Béla laka­
tossegéd, leány: Klára. Szabó Miklós 
földmunkás, fiú: Imre. Gulik Gyula 
honv. szkv., fiú: Gyula. Pénzes Lajos 
lakatossegéd, leány: Julia. Pankotai 
Jósa Iván járásbirósági kezelő, leány: 
Etelka. Mészár Lajos villamos kalauz, 
leány: Margit és 1 törvénytelen újszü­
lött .

Eljegyzés: Ménes István—Nagy Ju­
liánná.

Halálozások: P. Valogh Irén ref. 4 
hónapos, Epreskert u. 21/a. Pozsonyi 
Róza ref. 7 hónapos, Bánk 42. Singer 
János 1 hónapos, Nyíregyháza. Ács 
László ref. 1 hónapos, Hadházi u. 22.

A LEGJOBB HIRDETÉSI OR­
GÁNUM A DEBRECENI FÜG­
GETLEN ÚJSÁG.

Peu tábornok, Franciaország egyik leg­
népszerűbb hadvezére, 83 éves korában 

meghalt.
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KUlfttldl koksz és 
koksz brikett

valamint mindenfajta kályha fűtő- 
szenek a legjobb minőségben kaphatók
Gabányi széntelepén

Csapó ucca 28. Telefon 24-49

Dr. Balogh Béla érdekes 
előadást tartott a törvény­

telen gyermekekről
A Szülők Iskolája kedd este 6 óra 

kor a városháza közgyűlési termében 
tartotta meg hatalmas érdeklődés mel­
lett — az uj esztendőben első — elő­
adását, melyet a MÁV Egyetértés Dal­
körének énekszáma vezetett be. A da­
losegyesület kiváló karnagyának — 
Szigethy Gyulának — Strassburgi Ha­
rangok cimü szerzeményét adta elő oly 
művészies kidolgozásban, mely a hall­
gatóság legteljesebb elismerését vál­
totta ki.

Majd dr. Balogh Béla törvényszéki 
tanácselnök tartotta meg általános fi­
gyelem közepette „A törvénytelen 
gyermek” címen igen tanulságos elő­
adását. Az illusztris előadó a római bi­
rodalom azon fénykorának ismerteté­
sével kezdte előadását, amidőn az a 
civilizációnak, jogbiztonságnak és ál­
lamrendnek tökéletes kifejlesztésével 
elkápráztatta még a legvadabb barbár 
népeket is. És ezer. állapotnak alapját 
a közerkölcs tisztasága szolgáltatta. — 
Hiszen az államnak, társadalomnak 
alapja a család, melynek helyesen ki­
fejlesztett erkölcsi világnézete alap­
vető tényező. A római birodalom ké­
sőbbi felbomlását a laza erkölcsök 
idézték elő.

Az előadó a törvénytelen gyermek­
nek társadalmi, erkölcsi és jogi hely­
zetét világította meg. — Társadalmi 
szempontból különösképen kiemelte 
azt a szomorú helyzetet, melybe a há­
zasságon kívüli gyermek éli sanyarú 
életét, ki sok esetben apát s annak sze- 
retetét nem ismerve, tisztán az anyá­
nak nevelésére és ápolására szorul, ki­
nek a társadalomban elfoglalt úgyis 
nehéz helyzete a gyermek céltudatos 
és helyes nevelését sok esetben lehe­
tetlenné teszi. Az ilyen gyermek — ha 
csak nem a vele született képességei 
segítik előhaladásában — szellemi éle­
tében visszamarad s alkalmassá válik 
erkölcsi életében sorozatos bűnöknek 
elkövetésére. Különösen ha tudatára 
ébred annak, hogy az ő házasságon kí­
vül született egyénisége mily ferde 
helyzetbe került környezetében, akkor 
alacsonyabb rendűnek érzi magát s en­
nek tudata megmételyezi egész lelki­
világát s azt bűnözésre alkalmassá te­
szi. A fiatalkorúak bíróságának tárgya­
lásai fényes tanúbizonyságát adják 
azon szomorú állapotnak, melybe a tör­
vénytelen gyermek a szülői szeretet s 
kellő nevelés hiánya miatt kerül, épen 
azért az állam és társadalomnak szent 
kötelessége, hogyf a rossz útra tért 
gyermekek megmentése érdekében 
mindent megtegyenek. A lelencházak, 
állami fiú- és leánynevelő (javító) 
otthonok, valamint a Patronázs Egye­
sület ezen a téren áldásos munkát fej­
tenek ki.

Az illusztris előadót a hallgatóság 
nevében dr. Keress István elnök kö­
szöntötte, ki a legnagyobb hála és el­
ismerés hangján köszönte meg a Szü­
lők Iskolájának elnöksége részéről is 
a mindvégig igen értékes és hasznos 
ismeretet nyújtó előadást.

A Szülők Iskolája legközelebbi elő­
adását e hó 19-én a városháza közgyű­
lési termében tartja, amidőn Tóth Ár- 
pádné tanárnő a „Férfias hajlamok le­
küzdése a leányoknál” címen fog elő­
adást tartani.

Bállá Ernő.

Bobverseny tizenkét sebesülttel 
és egy halottal

Schreiberhau, jan. 12. Ked­
den délután a német négyes bob baj­
noki versenyben, amelyet a zackel- 
falli bob-pályán tartottak, az előfu­
tam során egy csehországi német 
versenyző felborult bobjával és sú­
lyos koponyatöréssel és más sérülé­
sekkel kórházba került. Az első hi­
vatalos futamban a schreiberhaui 
sportklub Poitz nevű bobja a túlsá­
gos nagy sebesség miatt a nézőkö­
zönség sorai közé zuhant. A szánon 
ülők súlyos sebeket kaptak. A nézők

közül sokan igen súlyosan megsebe­
sültek. Az eddigi jelentések szerint 
12 ember szenvedett részben igen sú­
lyos sérüléseket. Egy 30 éves asz- 
szony, akinek személyi adatait még 
nem tudták megállapítani, azonnal 
meghalt. Egy 54 éves boroszlói asz- 
szony oly súlyosan sérült meg, hogy 
aligha . tudják az életnek megmen­
teni. Öt más néző súlyos sérülések­
kel fekszik a kórházban. A felborult 
bob utasait otthon ápolják.

Amíg a szovjet Romániával megnemtáma­
dási szerződésről tárgyal, addig a románok 

statáriumot hirdetnek Besszarábiában
B u k a r e s t, január 12. A szov­

jetnek az az álláspontja, hogy kösse­
nek általános megnemtámadási pak­
tumot és azután a román-orosz ve­
gyes bizottság állapítsa meg a pak­
tum részleteit. Románia nem fogad­
hatja el a szovjet ajánlatát és kíván­
ja, hogy a szerződésben jelöljék meg 
pontosan azokat a határokat, ame­
lyekre a megnemtámadási paktum 
kiterjed. Románia válaszában végle­
ges és sürgős választ kér a szovjet­
től.

Bukarest, január 12. Ma dél­
után a kormány több tagja Rascanu 
tábornokkal, Besszarábia kormány­
zójával tárgyalásokat folytatott a ha­
tár mentén kimondott ostromállapot­
nak Besszarábia egész területére való

kiterjesztéséről. Rascanu szükséges­
nek tartja, hogy az ostromállapotot 
Kisenevre is kiterjedjen. Az Adave- 
rul nem helyesli, hogy Besszarábiát 
újólag szigorú katonai ellenőrzés alá 
vegyék.

Bukarest, jan. 12. Az Adave- 
rul foglalkozik az orosz határmenti 
eseményekkel és különösnek találja, 
hogy a határőrök a Dnyeszter jegén 
állítólag áthaladni akaró 6 emberre 
nemcsak hogy rálőttek, hanem való­
sággal rostává lőtték őket. Feltűnő­
nek találja a lap azt is, hogy néhány 
óráig életben maradt egyik sebesült 
halálos ágyához nem engedték oda 
szüleit, hogy a hivatalos vizsgálattal 
ellentétes vallomást ne tehessen.

A kereszténypárt kettészaka­
dása rövid idő kérdése

A keddi értekezleten 13 szóval 9 ellen elhatározták, hogy tovább is támo­
gatják a kormányt.

Budapest, január 12. A csü­
törtökön összeülő parlament előtt a 
kereszténypárt kedd este értekezle­
tet tartott,_ amelyen egyrészt szóba- 
került a pártnak a kormányhoz való 
viszonya, másrészt, hogy a párt 
résztvesz-e a 33-as bizottság további 
munkájában, — mivel tudvalévőén 
Wolff Károly, Esterházy Móric gróf 
és Túri Béla, akik eddig képviselték 
a pártot a bizottságban, az ellenzéki 
politikusok kivonulása után ugyan­
csak kivonultak. Azóta

Károlyi mindent elkövetett,ffnmiiiMnruni—w i ■mMtgnaBra—i«

hogy az ellenzéket és a keresz­
ténypártot visszatérésre birja.

Az ellenzék részéről az egyetlen Szi­
lágyi Lajos vállalkozott a visszatérés­
re tegnapig (bár Szilágyi nem igazi 
ellenzéki, évek óta tipikus álellenzéki 
magatartást tanúsít) s ma kellett a 
kereszténypártnak dönteni arról, 
hogy a bizottságban való további 
résztvételt szükségesnek látja-e?

Zichy János gróf pártvezér kedd 
délelőtt hosszasan tanácskozott a mi­
niszterelnökkel és már a délutáni 
órákban nyilvánvaló volt, hogy a ke-

astt

2800 pengőért, központi fűtéssel együtt
III. emeleti, 5 szoba, előszoba, fürdőszoba és 
minden egyéb modern komforttal felszerelt

uccai lakás
Ingyen llfthasználattal.

2200 pengőért, központi fűtéssel együtt
I. emeleti, 4 szoba, előszoba, fürdőszoba és 
minden egyéb modern komforttal felszerelt

udvari lakás
Ingyen llfthaeznélattal.

1200 pengőért, központi fűtéssel együtt
I. emeleten, 3 helyiségből állő főként

irodának alkalmas lakás
kiadó.

Érdeklődni Ferenc József 34 sz. alatti 
könyvkereskedésben lehet.

reszténypárt elhatározása a kormány 
javára fog szólni.

Izgatott hangulatban kezdődött
kedd este a kereszténypárt értekezle­
te, mert

Wolffék, sőt egyes hirek szerint 
a távollevő Emszt Sándor is azt 
az álláspontot képviselték, hogy 
a kereszténypártnak minden 
szálat meg kell szakítani a kor­
mánypárttal és teljesen önálló 

utón kei! járni ezután. 
Kétségtelen volt azonban, hogy 

Zichy felfogása, amely a kormánnyal 
való megegyezést mindenáron eről­
teti, ugyancsak követőkre talál a 
pártban főleg azok részéről, akiknek 
mandátumát a hivatalos jelöltség biz­
tosította.

Ezzel magyarázható, hogy az ér­
tekezlet előtt a kulisszák mögött 
erős kapacitálások indultak meg, 
hogy a Wolff- vagy Zichy-csoport 
szerezze meg a párt többségét.

Az értekezlet lefolyása meglehető­
sen izgalmas volt. Wolff kifejtette ál­
láspontját, hogy

a kereszténypártnak nem sza­
bad továbbra is kiszolgálni a 
kormányt, mint eddig, mert ez a 

pártra végzetes lehet.
Hasonló értelemben szólalt fel Túri 
Béla is. Már-már úgy látszott, hogy 
a Wolff-csoport lesz a győztes, ám 
felállott Zichy János gróf, aki hang­
súlyozta, hogy

a kereszténypártnak létérdeke 
fűződik ahhoz, hogy továbbra 
is megmaradjon a kormánytá­

mogató álláspontján
és ennek megfelelően résztvegyen a 
33-as bizottság további munkájában.

Ezután titkos szavazás indult meg 
s az eredmény összeszámlálásánál 
nagy meglepetésre kiderült, hogy a 
párt képviselő tagjai 13 szavazattal 
9 ellenében Zichy János gróf állás­
pontját honorálták.

Értesülésünk szerint a keresztény­
párt mai értekezletével semmi körül­
mények között nem záródtak le a 
kérdések és

Wolffék az értekezlet után nyíl­
tan hangoztatták, hogy a tör­
téntek után semmi körülmé­
nyek között sem maradhatnak 

benn a kereszténypártban. 
Politikai körökben bizonyosra veszik, 
hogy az a 9 képviselő rövid időn 
belül levonja a végső konzekvenciá­
kat, kilépnek a kereszténypártból, de 
az is bizonyos, hogy a 33-as bizott­
ság régi kereszténypárti tagjai a 
keddi értekezlet után sem térnek 
vissza a 33-as bizottságba, hiszen 
mindhárman — Wolff, Túri és Es­
terházy gróf — Zichy gróf ellen sza­
vaztak az értekezleten. Alig kétsé­
ges, hogy Wolffék a kereszténypárt­
ból való kilépésük után erős orientá­
ciót keresnek a polgári baloldali el­
lenzék guvernementális elemeivel.

Statáriális eljárás 
egy orvvadász ellen

Sopron, január 12. A múlt hét 
folyamán a szanyi erdőben orvvadá­
szaton tettenérték az erdőőrök 
T ó t h Antal 33 éves szanyi hentes- 
legényt, aki az esti órákban fácánra 
vadászott. Tóth Antal, az erdőőr 
vallomása szerint, amikor megállás­
ra szólították fel, rájuk lőtt, majd fu­
tásnak eredt. A két erdőőr többször 
Tóth után lőtt és az orvvadász felső 
lábszárába 21 sörétet kapott. Tóth 
súlyos sérülése ellenére meg tudott 
menekülni és Rábasebesen lakó ro­
konainál^ rejtőzött el. Ott akadtak rá 
a csendőrök, akik vasárnap bekísér­
ték a soproni ügyészségre.

Az ügyészség úgy döntött, hogy 
Tóth Antal ellen statáriális eljárás­
nak van helye. A törvényszék elnöke 
intézkedett, hogy üljön össze a eta- 
táriális bíróság. A tanukat távirati­
lag idézték meg.
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fFHIfUCKTl I Tiltakozás Hajdumegye közigazgatási bizottságában
a fertőző betegségek bejelentésének nj, közveszélyes 

rendelkezése ellen
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telefomzímai;
Kiadóhivatal 20—18
Fiókkiadóhivatal és kölcsön-

könyvtár..........................23-37
Szerkesztőség nappal .... 19-20 
Szerkesztőség éjjel . . . 20-18 és 32-12

Előfizetőinkhez
Felkérjük mélyen tisztelt elő­

fizetőinket, hogy haladéktalanul 
szíveskedjenek előfizetési hátra­
lékait kiadóhivatalunkba bekül­
deni, miután a mai súlyos vi­
szonyok rendkívüli erőpróbára 
teszik egy olyan lap költségei­
nél. fedezését, mint a Debreceni 
Független Újság, amely sem 
pártoktól, sein más érdekcso­
portoktól sápot nem húz s ki 
zárólag . olvasóközönségére tá­
maszkodik.

Posta takarék befizetési lap 
száma: 29.910.

Tisztelettel: 
a KIADÓHIVATAL.

Haldoklik 
as idegenforgalom

A külföldi lapok, mintha csak össze- 
besiéltek volna, egymásután közölnek 
szomorú és kesergő jelentéseket arról, 
hogy a legutóbbi hónapokban milyen 
nagymértékben csökkent az idegenfor­
galom. Erről ejt zokszavakat Svájc 
sajtója, erről panaszkodik Franciaor­
szág, Németország, Anglia és joggal 
panaszkodhatnánk mi is. Az a gazda­
sági válság, amelyről már annyi sokat 
beszéltek és Írtak, pénzügyi tekintetek­
ben olyan önvédelmi intézkedésekre 
késztette az egyes országokat, amelyek 
a külföldre való utazást úgyszólván le­
hetetlenné tették. Hogy csak a magyar 
példát említsük, százötven pengő érté­
kű valutával nem igen lehet messzire 
menni és ott sem lehet sokáig tartóz­
kodni. Azonban tévedés lenne azt hin­
ni, hogy csak nálunk ilyen szigorú a 
helyzet, mert hasonló megkötések kor­
látozzák a kiutazásokat máshol is. Amig 
tehát még a múlt esztendő elején is 
egészséges utazási vérkeringés termt 
lenyitette meg gazdasági és kulturális 
vonatkozásban a népek egymáshoz való 
viszonyát, most mindennek vége. Min­
denki otthon fog kuksolni egy darabig 
és le kell tennie arról, bogy Baedecker- 
rel és térképpel terveket szöjjön, hogy 
messze országokat látogasson, hogy 
gyermekkori álmainak valamelyik ki­
tűzött célját valóra váltsa, csodálkoz­
zon idegen építőművészetek, muzeu 
mok gazdagságain és magába szívja a 
legkülönbözőbb népek szokásait, er 
köleseit, ismereteit gyarapítsa és hogy 
hazatérve, minden, ami szép és jó 
minden, ami hasznos és okos dolog je­
lentkezett tapasztalatai során, a maga 
javára fordítsa. Azok, akik a háború 
után következő években meg tudták 
maguknak teremteni az utazás lehető­
ségét, most bizonyára nehéz szívvel 
fognak elbúcsúzni ettől, mint ahogy 
nehéz szívvel fognak lemondani az itt­
honi idegenforgalmi tényezők is arról, 
hogy vendégül lássanak jóvalutáju gaz­
dag külföldieket, akiknek idezarándok- 
lása még kéjutazás formájában is két­
szeres hasznot hajtott az országnak. —- 
Először azonnali gazdasági hasznot, 
másodszor pedig a külföldiek látoga­
tása jelentette azt a morális értéket, 
amit az jelentett, hogy a külföldiek 
megismerték Magyarországot. Nem kis 
érték volt ez, hiszen tíz esztendőnek 
eredményét összegyűjtve, megállapít­
hatjuk, hogy az ittjárt külföldiek, bár­
milyen nemzetisegiiek let'ek légyen is

Hónapokig kell a beteget zár alatt tartani, mikor már egészséges s a fertőt­
lenítés késleltetése folytán baktériumhordozóvá válik a beteg és családja. — 

45 perc egy tifuszeset bejelentésének kitöltése
Hajduvármegye közigazgatási bizott­

ságának ülésén dr. Ujvárossy Lajos 
bizottsági tag részéről érdekes felszó­
lalás hangzott el. A felszólaló elmond­
ta, hogy az orvosok nagyon panasz­
kodnak, hogy a fertőző betegségek be­
jelentését alig tudják elvégezni, mert 
az újabb rendelet igen sok Írásbeli 
munkát ró rájuk, másrészt ez újabb 
rendelet szerint váladékvizsgálatra 
anyagot kell beküldeni az egyetemre 
és míg onnan a vizsgálat eredményéről 
szóló értesítés meg nem érkezik, ad­
dig nem lehel a fertőtlenítést elvé­
gezni és a beteget sem lehet feloldani 
a zár alól. Ezért sokszor hónapokig 
kell a beteget zár alatt tartani, pedig 
már régen meggyógyult.

A kérdéshez dr. Görgey Márton szó­
lalt fel és elmondta, hogy a dolog tel­
jesen úgy áll, ahogy azt a felszólaló 
vázolta. A kérdéses rendelet 1930-ban 
jelent meg. Azóta egy év telt cl és ez 
az idő mindenben igazolta azoknak az 
aggodalmaknak jogosságát, amelyek a 
rendelettel szemben jelentkeztek. A 
rendelet elsősorban igen komplikálttá 
tette az adminisztrációt. Régente pél­
dául egy difteriás esetnek a bejelen­
tése egy percet vett igénybe. Most 
legalább egy negyedórát kell a bejelen­
tés kitöltésével eltöltenie az orvosnak. 
Régen 13 szót kellett az orvosnak be­
írnia a bejelentésbe, ma 170 szót. A tí­
fusznál 3000 szónál is több a bejelen­
tés. Próbákat tett és ezek alapján meg­
állapította, hogy a vörhenynél legalább 
15 perc, a difteriánál 35 perc és a hasi- 
hagymiznál 45 perc kell a bejelentés 
kitöltésére. A rendeletnek azután van-
•> • ♦>• ❖ • <* «»* <m * .
Magyarország barátaivá váltak, akik az 
ittszerzett tapasztalataik alapján igen 
sokban hozzájárultak ahoz, hogy iga­
zunkat hirdették. Amikor tehát sajnál­
kozva kell nélkülöznünk a külföldre 
való utazás lehetőségét, ugyanakkor a 
mérleg másik oldalán is fájdalmasan 
kell feljegyeznünk azt a hiányt, amit a 
külföldiek ideözönlése tekintetében a 
pénzügyi drótakadályok következtében 
el kell majd könyvelnünk.

Idójoslás. Keleti szél, száraz 
idő és a hideg fokozódása.

— A Népszerű Főiskolai Tanfo­
lyam előadása a legujabbkori drámá­
ról. Csütörtökön, e hó 14-én, 6 óra- 
kor dr. Juhász Géza, felsőkereske­
delmi iskolai tanár tartja meg a leg­
ujabbkori drámáról szóló előadását, 
amelyet vetített képekkel illusztrál. 
Az ingyenes előadás a Városháza 
közgyűlési termében lesz.

— Ha a véletlen tréfás kedvében 
van. Stockholmból Írják: Lund kö­
zelében egy faluban anyai örömök 
előtt állott egy asszony. Mikor a do­
log aktuálissá vált, autóba tették, 
amely óriási sebességgel száguldott 
vele a lundi kórház felé. Útközben 
három ikernek adott életet. Az autó 
gyorsan ment, az ut mentén sok falu 
van, úgyhogy mindegyik iker más­
más faluban latta meg a napvilágot.

— Az idei tüzoltótiszti tanfolyam. 
Ezidén a tüzoltótiszti tanfolyam Bu­
dapesten március elsején kezdődik. 
A tanfolyamra máris igen sokan je­
lentkeztek Debrecenből és Hajdú- 
vármegyéből.

A LEGJOBB HIRDETÉSI OR­
GÁNUM A DEBRECENI FÜG­
GETLEN ÚJSÁG.

rak intézkedései, amelyek a közegész­
ségügyre egyenesen veszélyesek. Csak 
akkor lehet a rendelet szerint fertőt- 
leniteni és a beteget a zárlat alól fel­
szabadítani, ha a teljes gyógyulást kö­
vető kétszer öt naponként végzett 
vizsgálatok bakteriológiai lelete nega­
tiv a közegészségtani intézet megálla 
pitása alapján. Régen 4—5 nap alatt 
meggyógyult a diftériás beteg és lehe 
tett fertőtleníteni. Most azonban a be­
teget nem lehet kijelenteni, amig a le­
let le nem érkezik. Ezek a bakterio­
lógiai vizsgálatok pedig problematiku­
sak, mert lehet, hogy a vizsgálat ered­
ménye negativ, az erről szóló lelet le 
is érkezik, de a gyermek már régen 
meghalt difteritiszben. Ha az első 
vizsgálat negativ, megesik, hogy a má­
sodik pozitív és ez igy váltakozik. 
Előfordulhat, hogy január 11-én a kli­
nikán meggyógyul egy beteg, de a vizs­
gálati lelet csak március végén jön le 
s igy a már egészséges gyermek cs szü­
lei iertötlenités nélkül járnak, kelnek 
és hurcolják magukon a baktériumokat, 
mert nem lehetett őket a vizsgálat 
eredményéig fertőtleníteni. Az orvos­
szövetség mindent elkövetett, hogy 
változtassák meg ezt a rendeletet, de 
minden igyekezete eredménytelen ma­
radt.

— Én magam — mondta a tiszti fő­
orvos —- már a rendelet megjelenése­
kor rámutattam ezekre a hibákra és az 
eredmény meg is lett abban, hogy fe­
gyelmit kaptam.

A bizottság tudomásul vette a vá­
laszt, de kimondta, hogy a rendelet 
megváltoztatását kérni fogja.
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— Ismét nagy érdeklődés előzi 
meg a leánygimnázium I-b. osztályá­
nak „János vitéz” előadását. Szom­
baton, e hó 16-án délután 5 órakor 
ismétli meg a ref. leánygimnázium 
I-b. osztálya a december hóban ki­
váló sikerrel előadott „A két árva” 
című darabot, amit Petőfi „János 
vitéz”-e alapján maguk a szereplők 
irtak nagy buzgósággal. A hangula­
tos, gördülékeny szöveget ének- és 
táncszámok teszik még kedvesebbé.
A szereplők az első előadáson meg­
lepő könnyedséggel mozogtak a szín­
padon és az előadásra határozott rá­
termettséget mutattak. Minden re­
mény megvan rá, hogy a közönség 
ünnepélyükről ismét egy kellemesen 
eltöltött délután emlékével fog tá­
vozni. A kis művészek munkája iránt 
ismételt nagy érdeklődés mutatko­
zik. Ezúttal számozott ülőhelyek 
lesznek; helyeket biztosítani lehet 
szombat délig bezárólag az uj Dőczi 
kapusánál, akit hétfő óta már igen 
sokan kerestek fel.

— A debreceni ipartestület kebe­
lébe tartozó ácsiparosok szakosztálya 
e hó 13-án, szerdán délután 5 óra­
kor az ipartestület helyiségében 
tisztújító és szakosztályi ülést tart. 
Tárgy: 1 elöljáróság! rendes tag je­
lölése, illetve szakosztályi elnök vá­
lasztása és 1 póttag jelölése és folyó 
ügyek. Az ülés rendkívül fontos vol­
tára való tekintettel a szakosztályi 
tagok teljes számú és pontos megje­
lenését azzal a megjegyzéssel kéri a 
szakosztály elnöksége, hogy ha ezen 
ülés határozatképtelen lenne, akkor 
a következő ülés — a tagok számára 
való tekintet nélkül —- határozatké­
pes lesz.

**3a

ÓCSKA RÁDIÓJÁT cserélje be Bá­
rány Rádióházban, Szentanna u. 1., 
modern Standard hálózati készülékre.

— A TTAC közgyűlést tart az 
Angol Királynőben. Szerdán délután 
5 órakor a TTAC Debrecenben 
tartja közgyűlését, az Angol Király­
nő különtermében.

— Tűz a Piac uccán. Kedden a 
Piac ucca 56. szám alatt tűz támadt 
dr. Gévay Béla ügyvéd lakásában. 
Egy kéménybeépitett gerenda gyul­
ladt meg és a tűzoltóknak a meny- 
nyezetet is meg kellett bontani, hogy 
a tüzet lokalizálni tudják. A kár je­
lentéktelen.

— Halálozás. Budapestről jelen­
tik: Ma hunyt el hosszas szenvedés 
után Fackh Pauli brünni nemes ala­
pítványi hölgy. A nemesszivü ur- 
hölgy halála gyászbaboritotta lovag 
Fackh Leon huszárezredest, nővérét, 
Fackh Magda alapítványi hölgyet és 
öccsét, lovag Fackh Józsefet és ne­
jét. Úgyszintén Saárossy Capcller 
Oszkárt és özv, báró Fiath Ferenc- 
nét, Fiath Gina bárónét és családját. 
A temetés holnap délután félnégykor 
lesz a Kerepesi úti temetőben.

— A Debreceni Helyi Vasút be­
szünteti a Hajdúszoboszlói autóbusz- 
járatot. A Debreceni Helyi Vasút 
igazgatósága beadványt intézett Haj­
duvármegye alispánjához és kérte, 
hogy járuljon hozzá ahhoz, hogy a 
hajduszováti és Hajdúszoboszlói autó- 
buszjáratokat beszüntesse, mert eze­
ken a vonalakon a forgalom teljesen 
megszűnt és igy a járatok fentartása 
rendkívül nagy és indokolatlan ki­
adást okoz a vasútnak.

— Panaszkodnak a kéményseprő­
segédek. Megírta a Debreceni Füg­
getlen Újság, hogy Debrecen város 
törvényhatósági bizottsága legutóbb 
tartott közgyűlésén a kéményseprési 
dijakat általánosságban 20%-kai le­
szállította. A közgyűlés határozata 
még nem is emelkedett jogerőre, még 
csak most kerül jóváhagyás végett a 
belügyminiszter elé és hatása máris 
megmutatkozott. Az történt ugyanis, 
hogy a kéményseprőmesterek a le­
szállítás hírére közölték a segédek­
kel, hogy fizetésüket leszállítják és 
bár a segédek az égetési dijaktól is 
elestek, ezenfelül el akarják venni tő­
lük annak a pár fillérnek lehetőségét 
is, amelyet a segédek azzal kerestek 
meg, hogy a munkaidejükön kivül 
kályhák és takaréktüzhelyek takarí­
tását és tisztítását vállalták el. Ezek 
miatt most nagy az elkeseredés a 
kéményseprősegédek között, mert 
nehéz munkájuk mellett a legna­
gyobb méltánytalanság, hogy a mes­
terek a dijak általános leszállítása 
miatt rajtuk akarnak bosszút állani 
és a leszállítás folytán — amelyről 
szegény segédek mitsem tehetnek —- 
előállott különbözeiét az ő amúgy is 
csekély bérükből kívánják fedezni.

— A vármgycbcn megfelebbezték 
a kéményseprők a dijleszállitást. 
Hajduvármegye is leszállította a ké­
ményseprési dijakat. Most a ké­
ményseprőmesterek egyesületének 
elnöke megfelebbezte az erre vonat­
kozó határozatot azzal, hogy a mes­
terek a leszállított dijak mellett nem 
tudják folytatni hivatásukat és nem 
tudnál megélni.

Amatőrök
kópiáit — nagyításait — leg­
szebb kivitelben elkészítik
SZAKÁL GÉZA

fotoseakUzIetében 
Piac ucca 34.

Hegedűs és Sándor ház.
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— Kőművesmesterek figyelmébe!
A debreceni ipartestület kőműves 
mesteri szakosztálya e hó 14-én, csü­
törtökön délután 5 órakor az ipar- 
testület kistanácstermében szakosz­
tályi ülést tart. Tárgy: Petrányi 
Sándor bankigazgató előadása az 
építési hitelkeretről és több fontos 
ügy. Az ülés fontos voltára való te­
kintettel a szakosztályi tagok teljes 
számú és pontos megjelenését ezúton 
kéri a szakosztály elnöksége.

— Mozik a párisi pályaudvarokon.
Egy élelmes angol üzletember a pá 
risi pályaudvarokon mozikat rende­
zett be. Egyelőre a Saint-Lazare és 
Montparnasse pályaudvaron nyíltak 
meg ezek a mozik. A vonatokra váró 
utasközönség nagy előszeretettel ke­
resi fel ezeket a mozikat, amelyek­
ben a hosszabb lélegzetű filmdrámák 
helyett inkább filmhíradókat és víg­
játékokat adnak elő. A jövedelmező 
vállalkozás nyereségéből részesedést 
kap a francia vasúttársaság is. A pá­
lyaudvari mozielőadásokat már a 
kora reggeli órákban kezdik és csak 
a késő éjszakai órákban érnek véget. 
Tekintettel a rövid időtartamú elő­
adásokra, a belépődíjak igen alacso­
nyak.

— 18 évesek bejelentése január hónap­
ban. Felhívja a rendőrkapitányság a la­
kosságot, hogy mindazok a magyar ál­
lampolgárok, akik 1914-ben születtek, 
tehát folyó évben töltik be 18-ik élet­
évüket, azok nemre való tekintet nélkül 
ezt a rendőrkapitányság bejelentő hiva­
talában az e célra szolgáló bejelentési 
lapokon folyó évi január hó 31-ig okvet­
len jelentsék be, annál is inkább, mert 
mulasztás esetén velük szemben a rend­
őrkapitányság a vonatkozó rendelet ér­
telmében a kihágási eljárást szigorúan 
le fogja folytatni.

Mozik műsora:
SZERDA, január 13.

Vígszínház
5, 7, 9 óra.

Uránia
7 és 9 óra.

Apolló

A borneói maharadzsa, 
hangos filmattrakció. 
Főszerepekben:
Mary Hobbárt és 
Charles Pickford.
Tisztibecsület,
(egy báli éjszaka) 
hangos dráma. Fősz.: 
Evelin Holt, Claire 
Rommer és Hans Stüve.l

Szünet.

— M. Walter Edith iparművész 
tanárnő uj tanfolyama. M. Walter 
Edith iparművész-tanárnő, legutóbbi 
párisi nagy sikere után uj tanfolya­
mot nyit, melyen főként a párisi 
iparművészeti és női szabószalonok­
ban legutóbb látott módszer szerint 
sajátíttatja el növendékeivel a férfi 
és női fehérnemű-, női ruhaszabást, 
varrást. Az uj tanfolyamon kézi­
munkarajzot és tervezést, továbbá 
lámpaernyőkészitést is ad elő. A tan­
folyamra január 5-től 15-ig Wer­
bőczy ucca 4., földszint 10. szám 
alatt lehet beiratkozni. A tanfolyam 
január 15-én kezdődik.

Találtak egy kerékpárt. A deb­
receni rendőrségnek jelentette Hor­
váth Mihály munkás, hogy a Szé­
chenyi ucca 31. számú ház előtt egy 
kerékpárt talált. A kerékpárt igazolt 
tulajdonosa átveheti a rendőrségen.

— Kedves emlék egy szép kép 
Liner műterméből!

színház
1

Lám berliner ur
A francia színpadi irodalom techni­

kai tekintetben még ma is verhetet­
len, — ezt újból és újból meg kell ál­
lapítani, mint most is, Verneuil drá­
májának, a Lamberthier ur-nak Csoko­
nai-szinház beli bemutatóján. Nagysze­
rű tradíció növeli nagyra ezt a szín­
padi technikát, nemzedékek sorozata 
csiszolta fegyverzetét ellenállhatatlan­
ná s Verneuil valóban maradéktalanul 
birtokolja a mesterségbeli eszközöket. 
A Lamberthier ur elsőrendűen virtuóz 
dráma. Nem abból az igazi nagy fajtá­
ból, amely a gondolati szépség erejé­
vel, a filozófiai elgondolás mélységé­
vel hat. Nem, hiszen a Lamberthier ur 
bulvárdráma, abban a modorban, 
amelynek a franciák valóban nagymes­
terei: nem tiszta irodalom, inkább kí­
vül áll rajta, viszont el kell ismerni, 
hogy izgalmas hatásosságában kitűnő. 
A Lamberthier ur anyagában és föl­
építésében a nagy francia virtuózok 
műveihez csatlakozik. Anyagában leg­
inkább Bernsteinra emlékeztet, ennek 
markáns és izgalmas kriminológiai drá­
máira, amelyektől nem lehet elvitatni 
a pszichológiai konstrukció erejét sem. 
így Verneuil drámájától sem, hiszen a 
Lamberthier ur-ban a belső fölépítés 
nem közönséges tudásra vall: a hazug­
ság romboló hatalma félelmetesen nö­
vekszik meg és feszit szét mindent. A 
súly azonban mégis a külső vázon van, 
a technikai konstrukción. — Ahogy 
Verneuil hí tudja használni annak a 
ritka különösségnek a lehetőségeit, 
hogy a drámának mindössze két sze­
mélye van, valóban bravúros: tisztán

a centrális dialógus intellektuális ere­
jével elsőrendű, feszültséget tud terem­
teni, megtartani, sőt fokozni, sűrítései 
robbanóan expanzivek, a dráma mene­
te robogóin izgalmas, jelenetei acél­
fogakkal kapcsolódnak egymásba s 
fordulatai szivenütőek, lélekzetelálli- 
tóak. Nem tiszta munka, de virtuozitá­
sában ragyogó; ha másért nem, már 
magáért azért érdekes, azért a bra­
vúrért, ahogy éreztetni tudja a látha­
tatlan hatalmas harmadik folytonos je­
lenlétét.

A Csokonai-szinházban kitünően ad­
ják a drámát, az előadásban megvan a 
feszültség, az izgalmas lüktetés, a fé­
lelmetes elevenség. Az a kettős acél­
gerenda, amelyen az előadás váza 
nyugszik, egyformán masszív. Könyves 
Tóth Erzsi nagyszerű színjátszó eré­
nyei maradéktalanul érvényesülnek: 
hajlékony ereje súlyt ad a figurának, 
amit teljesen ki tud tölteni s ez nagy 
szó egy ilyen sokrétű alaknál. Ahogy 
Könyves Tóth Erzsi a bámulatosan 
gyors hangulati változásokat megoldja, 
ezek a ragyogó pertamentok különle­
ges élmény, olyan, amellyel csak nagy­
ritkán lesz gazdagabb a néző s valóban 
csodálatos színeinek a sokfélesége, 
hangjainak minden érzelemrezzenést 
kifejező skálája, önmagukban zárt ak­
cióinak — rendkívül tudatos akcióinak 
— teljes illúziót adó egésszé való 
nagyvonalú összefogása. — Kemény 
László markáns egyénisége ugyancsak 
kitünően hat a férfifigurában: nagyon 
figyelemreméltó intelligenciával belül­
ről kifelé építi ki az alakot, a gyanak­

vást növeszti meg a lélekben rettene­
tes erejűvé s amellett, hogy nem hagy­
ja magát tisztán csak külsősíges vir­
tuozitásra eicsábitani, alakítása mes­
terségbelien is igen jó, apró részletek 
finomságaiból, kis vonalakból és szí­
nekből élvezetes biztossággal egysé­
gessé és karakterisztikussá konstruált. 
Az ő érdeme a jó rendezés is. (bl)

Trubadúr

A Meteor mozi műsora
Szerdán: Telefon: 14—26.

„Éjféli kalóz” Dráma 7 felv. Kod la 
Roque főszereplésével. Megelőzi: „Asz- 
szonyok paradicsoma” 7 felv. vígjáték. 
Főszereplő: Marie Provost. Előadások: 
7 és 9 órakor félhelyárakkal.

A Csokonai-színház kedden adta az 
idén második operaröprizét, felújítva 
Verdi Trubadúrját. Az együttes nagy­
része jólismert. A közönség nagyon 
szívesen látta viszont T. Tímár Ilát, 
akinek pompás, értékes szopránja régi 
erejében hat és régi fényében ragyog 
s megmaradt elsőrendű muzikalitása, 
finom frazírozása is; K. Voith Ilonka 
Azucenája ismert kitűnő és Szórád 
Ferenc Manricoját is értékeltük már.

Duna grófot Csóka Béla, a Városi 
Színház tagja énekelte, szép magassá­
gú, terjedelmes, elsőrendű vivőerejü, 
színes és hajlékony baritonnal, amit 
élvezetes biztossággal kezel, igen jó 
stílusban. A jeles baritonista kedden 
csak elmélyítette azt a rokonszenvet 
és megbecsülést, amit a múltkor 
Sharplessével már megszerzett a 
Csokonai-szinház közönségénél. Az 
együttesnek uj Fernandoja is volt: 
Márkus Lajos becsülettel megállotta a 
helyét.

Török Emil most is kitűnő, energi­
kusan fogja az együttest és a zene­
kart, egyforma jó érzéke van a Vcrdi- 
muzsika lírai lendületéhez és drámai 
szineihez és orchesztcrének koloritja 
ragyogó, (bl)

MŰSOR:
SZERDA délután: Sasfiók. Színmű. 

Ifjúsági előadás. Este: Jim és Jill. 
Operett. Prömierbérlet, B) bérlet. 

CSÜTÖRTÖK délután: A falu rossza. 
Népszínmű. Zónaelőadás. — Este: 
Jim és Jill. Operett.

PÉNTEK: Jim és Jill. Operett. C) 
bérlet.

c * »Z1NHAZI IRODA 
HIRE3

CSOKONAI-SZINHÁZ.

Halló!!!

SZERDÁN
MA

ESTE

Figyelem!!!

8 ÓRAKOR

Operettbemutató!
A Vígszínház szenzációs sikerű 

újdonsága!
Nagyszerű muzsika!

Remek táncok!!

Jim és
Főszereplők: Jurik Ica, Sár- 
vay Rózsi, Fáskerthy Mária, Vá- 
rady Pál, Márkus L., Cselle L., 
Kormos F., Bányász István. Ren­
dező: Kardost Géza. Karnagy: 

Csanak Béla.
Ifjúsági és zónaelőadások 
Szerda délután 3 órakor:

Csütörtök délután 3 órakor:

A falu rossza

Meghívó.
A VÁROSI TAKARÉK ÉS HITEL­
INTÉZET RÉSZVÉNYTÁRSASÁG

S8-IK ÉVI
RENDES KÖZGYŰLÉSÉT

1932. évi január hő 21. napján déli 12 
órakor az intézeti székház üzlethelyi­
ségében (Debrecen, Csapó u. 4. sz. a.) 
tartja meg, melyre a részvényesek meg­
hivatnak.

Tárgysorozat:
1. Elnök megállapítja a közgyűlés 

összehívásának szabályszerű voltát
2. Elnök a közgyűlésen megjelent 

részvényesek és a letett részvények 
összeszámolása és megállapítására, sza­
vazás esetén a szavazatok összegyűjté­
sére és a közgyűlés jegyzőkönyvének 
hitelesítésére bizottságot küld ki.

3. Az igazgatóság évi jelentése, a zár­
számadások és a nyereség felosztása 
iránti javaslata és a felügyelő-bizottság 
jelentésének felolvasása után határozat- 
hozatal a fel ügyelő-oizottsági tagok 
tiszteletdijának megállapítása, záró- 
számadások helybenhagyása és a nyere­
ség felosztása tárgyában.

4. Határozathozatal a felmentvények 
megadása tárgyában.

5. 12 igazgatósági tag választása 
3 évre.

6. 3 felügyelő-bizottsági tag válasz­
tása 3 évre.

7. 2 felügyelő-bizottsági póttag vá­
lasztása 3 évre.

MÉRLEG SZAMLA: Vagyon: Kész­
pénz: P 204,204.04, Magyar Nemzeti 
Bank girószámla: P 137,076.77, M kir. 
posta takarékpénztár: P 5758.10, össze­
sen P 347,038.91. Értékpapírok (saját 
értékpapírok P 30,856.65, Nyugdijtar- 
tolók értékpapírja P 2500.—) összesen 
P 33,356.65, Váltók: P 10.992,859.60, 
Folyószámlák: P 872,262.87, Adósok: 
P 37,026.29, Zálogház: P 383,601.03, 
összesen: P 12.285,749.79, Ingatlanok: 
(intézeti ház P 200,000.—, egyéb ingat­
lanok P 86,027.—) összesen P 286,027.—, 
Berendezés: P 200.—, Előre fizetett 
visszleszámolási kamatok: P 54,943.19, 
Átmeneti tétel: P 333.33, Kezességi 
adósok: P 168,769.10. összesen: P 
13.007,648.87.

Teher: Részvénytőke: P 2.380,000.—, 
Tartaléktöke: P 370,011.80, Tőketarta­
lék: P 55,800.—, Nyugdíjalap: P 
101,544.40, Nyugdíj tortalék: P 40.000.-, 
összesen: P 2.947,356.20, Betétek: 
(könyvbetét P 2.418,758.04, folyószámla- 
betét: 1.341,993.45) összesen: P
3.760,751.49, Visszleszimolás: Pengő 
5.964,192.08, Előre bevett váltókamatok: 
105,559.56, Átmeneti tételek: P 5,908.24, 
Kezességi hitelezők: P 168,769.10, Nye­
reség (áthozat a múlt évről: 8,167.43, 
folyó évi P 215,713.87) összesen P 
223,881.30, Összesen: P 13.007,648.87. 
Debrecen, 1931 december hó 31. Az 
igazgatóság. A felügyelő-bizottság.

EREDMÉNY-SZÁMLA: Költségek és 
veszteségek: Fizetett kamatok: P
663,268.62, Fizetések, üzleti költségek 
és nyugdijak: P 154,467.66, Adók és 
illetékek: P 116,265.10, Értékpapirárfo- 
lyam különbözet: P 3,060.90, Nyereség: 
(áthozat a múlt évről P 8,167.43, folyó 
évi P 215,713.87) összesen: 223,881.30, 
összesen: P 1.160,943.58.

Jövedelmek: Kamatjövedelmek: P
1.110,566.84, Ingatlanok jövedelme: P 
10,717.03, Jutalékok és egyéb nyeresé­
gek: P 31,492.28, Áthozott nyereség P 
8,167.43, összesen P 1.160,943.56. Deb­
recen, 1931 december 31. Az igazgató­
ság. A felügyelő-bizottság.

ÓLMOT
vessünk.

Debreceni Független Újság
kiadóhivatala 

I Ferenc Jósaef ut 49. az.
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A LEGJOBB HIRDETÉSI OR­
GANUM A DEBRECENI FÜG­
GETLEN ÚJSÁG.

^ RADIO

SZERDA, j*nnár 13.
BUDAPEST. 9.15: A m. kir. Mária 

Terézia 1. honvédgyalogezrcd zenekará­
nak hangversenye. Karnagy Fricsay 
Richárd. — Közben 9.30: Hírek. — li.lO: 
Nemzetközi vizjelzőszoIgálaL Vízállás- 
jelentés magyarul és németül. — 12: 
Déli harangszó az Egyetemi templomból 
időjárásjelentés. — 12.05: Szmimoff
Szergej „Volga” orosz balalajka-zene- 
karának hangversenye. — Közben 12.25: 
Hírek. — 1: Pontos időjelzés, időjárás­
ié vízállásjelentés. — 2.45: Hírek, élel­
miszerárak, piaci árak, árfolyamhirek. 
— 3.30: Morse-tanfolyam. — 4.10: „Em­
lékezés Deák Fér euer c és Nedeczky 
Istvánra”. Irta Feszty Arpádné. Fel­

olvassa Feszty Masa. — 4.45: Pontos 
időjelzés, időjárás- és vizállájclentés, 
hírek. — 5: .Napi jeremiádák." Buda 
László dr. előadása. — 5.20: Hangver­
seny. — Közreműködik Kacsóh Magda 
(ének) és Sonkoly István (hegedű). — 
Zongorán kisér Polgár Tibor. — 6.30: 
Olasz nyelvoktatás (Gallcrani Bonaven- 
tura). — 7: Magyari Imre és cigányzene­
karának hangversenye. — 8.15: Vígjáték- 
előadás a Stúdióból Odry Árpád rende­
zésében. — Utána kb. 9.50: Pontos idő­
jelzés, hirek, időjárásjelentcs. — Majd: 
A m. kir. Operaház tagjaiból alakult 
zenekar hangversenye. Karnagy Berg 
Ottó. — Utána: kb. 11.15: Sovánka 
Nándor és cigányzenekarának hangver­
senye a Baross-kávéházból.

jm&máiáe
A DEBRECENI ÁLLATVASÁR.
A keddi lóvásáron a felhajtás köze­

pes volt, az irányzat lanyha. Jóminő- 
ségü ló 250—350 pengő, közepes 100

pengőtől, silány 40 pengőtől felfelé 
kelt. A szarvasmarhavásáron is köze­
pes volt a felhajtás. Szopós borjú 05 
—85 tillér, vágómarha élősúlyban ki­
logrammonként 35—50 fillér, jármos 
ökör kilogrammonként 50—58 fillér, 
cáronként 500—600 pengő, fejős tehé.i 
150-429 pengő volt.

APRÓ HIRDETÉSEK
Elsőrendű gummiból női hócipő talp, 

sarok 2.80. Tóth cipőüzem, Hat­
van ucca 4. 248

Ebédlőkredenc, konyhakredenc, asz­
tal, szék, siffon olcsón eladó. Hat­
van ucca 21. 247

Kifutó, biciklivel rendelkező, nőtlen, 
azonnalra felvétetik. Dr. Barcza, 
Hunyadi 6. 246

Ondódon 16 hold tanyásföld eladó.
Piac ucca 9. Banküzletben. 245 

Mindenest, ki főz, mos, vasal, taka­
rít, megbízhatót, hosszú bizonyít­
vánnyal keresek. Széchenyi ucca 
9. 155

Eladó Kétmalom ucca 6. számú ház, 
üresen álló 7 szobás parkettes uc- 
cai és lakott 3 szobás udvari la­
kással. Levclbeli ajánlatot kér dr. 
Ádám, bőrklinika. 157

Fajgalambok helyszűke miatt eladók.
Apaffy ucca 20. 153

Buzaaljat, repcealjat, köleskeveréket 
úgy kisebb, mint nagyobb mennyi­
ségben megvételre keresek. — 
Apaffy ucca 20. 152

Olcsó házak. Bercsényin öt szoba, 
Boldogfalván három lakással el­
adó, kevés pénzzel átvehető. In­
gatlaniroda, Kút 102. 156

Kezdő irodakisasszonyt 200 pengő 
készpénz óvadékkal azonnal felve- 
szek. Cim a kiadóban. 1427

BOT APRÓHIRDETÉS TÍZ SZÓIG ÓTTEN FILLÉR 
ÉS EGYSZERRE KÉT REGGELI LAPBAN JELENIK 
ME& MINDEN TOVÁBBI SZÓ 6 FILLÉR. VASTA­
GABB BETŰVEL SZEDETT SZAVAK DUPLÁN SZÁ­
MÍTTATNAK. — ÜZLETI HIRDETÉSRE MÁS TARIFA.
feltilágositXs 18. És 8-12. számú telefonon. APRÓHIRDETÉSEK; APRÓHIRDETÉSEK FELADHATOK I FŐ KIADÓHIVA­

TALUNKBAN: FERENC JÓZSEF ÜT PIAC UCCA) 49. 
SZÁM, FIÓKKI ADÓHIVATALUNKBAN SZÉCHENYI* 
UCCA 2. SZÁM, A HEGEDŰS ÉS SÁNDOR RT. 
KÖNYVKERESKEDÉSÉBEN PIAC UCCA 34. SZÁM 
ALATT ÉS A „MARGIT“-FÜRDŐ PÉNZTÁRÁNÁL. —

Oitebttendó/í»/,mtr
Kaucióval

jó megjelenésű urak és höl 
gyek, akik jó beszélőképes­
séggel bírnak, fix fizetéssel 
és jutalékkal felvétetnek. — 

408—A
Hosszú

bizonyítvánnyal 2 személy­
hez, ki mindent elvégez, fő 
zőt fogadok. Tímár u. 9. — 

150
Rikkancsokat

fix fizetés és jutalékkal fel­
vesz a kiadóhivatal. Piac u. 
49. szám.

Jól főző
mindenes felvétetik. Kende, 
Rákóczi u. 17. 142

Tide ári tónő
jó bizonyítványokkal felvé­
tetik. Piac u. 16., III. em. 
1. alatt. 289

Egy
bejárónő felvétetik. Domb 
ucca 6. 292

Munkásleány
felvétetik, ki szikvizgyárban 
dolgozott. Hatvan ucca 22.

291

an^UsőL
Feltétlen

megbízhatóságú, nagy mun­
kabírású, ügyes siketnéma 
pék-, szabó-, cimfestősegé- 
det kihelyez a siketnémák 
intézetének igazgatósága. — 
____________ 170

Gazdasszonynak
ajánlkozik a háztartás min­
den ágazatában jártas közép­
korú nö. Péterfia u. 52. — 
^______ íl 54

Joghallgató
ügyvédi irodába menne mi­
nimális fizetésért. „Gyors- 
gépíró” jeligére a kiadóba.

269

Irodának
kétszobás első emeleti udvari 
helyiség azonnal kiadó. Ér­
tekezhetni: Debreceni Első 
Takarékpénztárnál. 2822-A

Kossuth
uccai üzlethelyiség azonnal 
kiadó. Értekezhetni Debre­
ceni Első Takarékpénztár­
nál. 2686—A

Piac
uccai üzlethelyiség novem­
ber elsejére kiadó. Értekez­
hetni: Debreceni Első Ta­
karékpénztárnál. 2687-A

IRODÁNAK 
alkalmas 3 helyiségből álló 
lakás azonnalra kiadó. — 
Piac ucca 34. szám alatt.

1183—A
Piac ucca 41. sz. 

üzletházban cca. 120 négy­
zetméter terjedelmű, 3 rész­
re osztott udvari üzlethelyi­
ség egészben, vagy részben 
azonnal kiadó. Érdeklődni: 
Füszerkereskedelmi rt.-nál.

24
Korcsmahelyiség

öt uccára nyíló téren, pom­
pás lakással kiadó. Ajtó u. 
26. sz. 1202

Kossuth ucca
elején szép, forgalmas 2 üz­
lethelyiség február 1-re ki­
adó. Kossuth ucca 8. 65

Bolt
kiadó azonnal Batthyány 13. 
Értekezni: Népház, Népházi 
otthonban. 287

—1^
Eladó

7 holdas tanyásbirtok. Mű­
úton, város alatt. Cim a ki­
adóban. 270

Eladó
ház. Arany János ucca 13.

196
nyomatott Hegedűs és Sándor irodalmi és

Eladó
szabadkézből Piac 66. szá­
mú ház. Értekezni ugyanott 
a vendéglőben. 79

Malom
uccában és Diószegi utón 
levő cca. 2000 négyszögöl 
ingatlanok a rajta levő épü­
letekkel együtt gyárnak 
vagy egyéb üzemnek igen 
alkalmas, eladó, esetleg feb­
ruár 1-ével bérbeadó. Fü­
szerkereskedelmi rt., Piac u. 
41. szám. 24

Eladó
szabadkézből Piac ucca 66. 
számú ház. Értekezni ugyan­
ott a házmesternél. 4959

Központban
bútorozott szoba egy vagy 
két személy részére, fürdő­
szoba használattal, központi 
fűtéssel kiadó. Cim a kiadó­
ban. 153A

Különbé járatú
csinosan bútorozott uccai 
szoba, fürdőszoba használat­
tal, egy-két személy, eset­
leg házaspár részére kiadó. 
Püspöki-palota, II. emelet 
17. 151A

Uccai
háromszobás komfortos la­
kás kiadó. Arany János u. 
13. 197

Uccai
bútorozott szoba, esetleg 
ellátással kiadó Arany János 
ucca 13. 198

"Két
uccai szoba orvosnak, mér­
nöknek, lakásnak kiadó. — 
Batthyány 13. 286

“kiadó“
két szoba, fürdőszoba mel­
lékhelyiséggel. Baross 15. 
Február 1-re. 145

Bútorozott
kis szoba, esetleg ellátással 
kiadó. Szegfű ucca 14. 148

Kiadó
a Debreceni Újság kiadó- 
hivatalának a földszinti he- 
lyiségébe való költözésével 
a Kossuth ucca 3. szám alatt, 
az első emeleten két tágas 
szobából álló lakás. Irodá­
nak, üzlethelyiségnek rend­
kívül alkalmas. Érdeklődni 
lehet a Debreceni Első Ta­
karékpénztárnál. 1923—A

Szép
uccai bútorozott azonnal ki­
adó. Monti ezredes (Ma- 
goss) ucca 17. 127

Műhelynek,
raktárnak nagy helyiség 
külön udvarral azonnal ki­
adó. Arany János ucca 13.

■ _ 195

MMKm
HASZNÁLT, 

de jó állapotban lévő gyer­
mekkocsit azonnal megvásá­
rolnék, vagy bérösszeg elle­
nében kölcsön vennék. Cim 
a kiadóban. 182

Rozskenyérkülönlegesség
kilója 30 fillér. Péksütemé­
nyek naponta kétszer fris­
sen kaphatók a Galamb sü­
töde újonnan megnyílt lera- 
katában. Püspöki-palotában. 
Zsurkenyér megrendelhető. 
Uradalmi teljes tej literje 
24 fillér. 156

Uj zsaketöltöny
és nagyon jó karban levő 
frakköltöny eladó. Megte­
kinthető: Füstös Mihály 
szabómesternél, Piac ucca.

169
1 drb.

13 lóerős Chanard Walker 
vontató traktor, azonkívül 
1 drb. 5000 kg-os pótkocsi. 
Mindkettő igen jó állapot­
ban pótalkatrészekkel együtt 
jutányos áron eladó. Füszer­
kereskedelmi rt., Piac u. 41.

24

Eladó
barna rókaprémes, fekete 
kosztüm, egy nutria béléses 
női kabát és egy barna női 
ruha. Piac u. 34. sz., könyv- 
kereskedésben. A

Használt
személyautó, teherautók, — 
traktorok előnyös árban: 
Magyar Mezőgazdáknál, — 
Hunyadi ucca 13. 149

Eladók
használt férfi, női, gyermek
cipők és ruhák. Piac 75.,
I. emelet jobbra. 290

30 darab
sovány liba eladó. Miklós
ucca 37. 283

Zsirsertés
120—130 kg. eladó. Bara­
nyai 42. Vámospércsi so­
rompóval szemben. Zeke.

294

nvomdai részvénytársaság körfoT^ó gípen, Debrecen, Piac ucca 49. szám.

Jó forgalmú
Piac uccai trafikhoz "cénzes 
társat keresek. „Azonnali” 
jeligére a kiadóba. 152

Elismert
elsőrendű uriszabóság, olcsó 
fazonárak. Kun József, Piac 
44., udvarban. 208

Gépleirást
igen olcsón vállal Inkassant, 
Piac u. 38., cm. 293

HUSFÜSTÖLÉST 
olcsón, kifogástalanul Zöld­
fa ucca 3. szám alatt. 1231A

Ingeket,
gallérokat legszebben, leg­
olcsóbban tisztit budapesti 
képviselet. Kossuth ucca 15, 
volt Simonffy ucca 7. 1697

Törzskönyvezett 
drótszőrü foxterrier jó pat­
kányfogó kutyánkat ingyen 
odaadjuk. Egyesült Kefe­
gyárak. 281


